

对河北省中药材种业发展的思考

刘晓燕

(河北省种子管理总站,石家庄 050031)

摘要:针对河北省中药材资源及种业发展现状,分析了中药材品种、质量和种子经营等方面存在的问题,提出了在品种培育、良繁基地建设、强化科技支撑和完善质量监管等方面的对策建议,以推进中药材种业的发展。

关键词:中药材;品种;繁育基地;质量监管

随着中医药产业的发展,河北省中药材种植面积越来越大,对优良品种的需求也随之上升,生产中迫切需要大量优质的中药材种子,而中药材种子生产经营管理凸显“三缺”状态:生产缺标准、经营缺渠道、管理缺依据^[1]。近年来,河北省相关部门采取了出台中药材产业发展指导意见、扶持中药材种子基地建设等措施,积极推动中药材种业健康发展。

1 发展现状

河北省是兼有高原、山地、丘陵、平原、草原的省份,多种生态类型的地理构成造就了丰富的地方中药材品种资源,形成了中药材资源的“两带三区”式集中分布,即燕山产业带、太行山产业带、冀中平原产区、冀南平原产区和坝上高原产区。河北省充分利用优势资源,推动农业科研院所公益性育种与企业商业化育种的有机结合,选育出柴胡、黄芩、知母、防风、酸枣、北苍术、连翘等一批大宗道地中药材新品种,培育了6家具有地域特色的中药材企业,为河北省中药材种业的发展奠定了基础。虽然河北省

《振兴战略实施的意见》中明确提出,发展现代种业,重点研发节水小麦、饲用玉米、特色蔬菜、马铃薯、杂粮杂豆等特色优势农作物品种,支持优势种子企业兼并重组,打造一批“育繁推一体化”现代种业集团。明确了对种业发展的支持方向。河北省拥有一批具备开创精神、掌握现代理念、热爱河北种业的企业家,他们在市场竞争中勇立潮头、脱颖而出,成为河北种业发展的中坚力量。这支优秀的人才队伍为河北省种业持续推进管理创新、技术创新、模式创新提供了坚实基础,也为培育发展壮大更多具有影响力种业领军企业提供了有力支持。积极探索加强

在中药材种业发展中进行了探索,积极推进中药材良繁基地建设,但由于中药材繁育周期长,效果还未显现,专业化中药材种子企业与市场需求相比明显偏少,与主要农作物品种选育和种子标准化的进程相比,中药材种业发展明显滞后。

2 存在问题

2.1 优良品种难于推广 2002年试行的《中药材生产质量管理规范(试行)》主要内容虽然是规范中药材种植,但针对中药材脱毒、选育、良种繁育等技术性管理缺乏细致规定,在实践中发挥的作用有限^[2]。目前河北省缺少专业的中药材种子生产经营企业,种子经营单位大多是中药材经营企业,缺乏中药材种子知识方面的专业人员,纯正、优质、廉价的中药材种子不能及时有效地应用到生产当中,供需形成极大反差。

2.2 种子质量难有保证 中药材种子特性不一,有的可以中长期储存,有的却只能现繁现用。在栽培技术上,不排除使用化肥、助壮剂、膨大剂等现象;

种子科学与工程专业人才培养^[3],为河北种业发展培养一批懂种业、爱种业的人才,为河北种业发展添砖加瓦。

参考文献

- [1] 郭进考,史占良,何明琦,张相岐,张爱民,贾旭.发展节水小麦 缓解北方水资源短缺——以河北省冬小麦为例.中国生态农业学报,2010,18(4): 876-879
- [2] 刘欢,关秋菊,郜江晶.邯郸市种业发展调研及思考.中国种业,2020(1): 27-28
- [3] 郭宝健,吕超,王菲菲,许如根.实施卓越农林人才教育培养种子科学与工程专业人才的探讨.中国种业,2020(2): 31-32

(收稿日期:2020-02-26)

栽培模式上,也有西苗东栽、南药北种等现象。再加上培育种子的过程中缺乏检疫、提纯复壮工作,致使药材疫病不可控、品质较低^[3]。种子经营企业缺乏种子质量检测能力,必要的发芽试验也很少进行,难以保证播种后的成活率,产量极不稳定,很容易造成经济损失。

2.3 种子经营亟待规范 中药材种子经营缺乏专业规范化管理,经营者既没有质量标准,也没有规范包装和内容清晰的标签标注。实际上,与快速增长的中药材种植相比,中药材种子的规范生产严重滞后,其经营模式仍以分散种植户为主,而且中药材种子也只是附属于中药材生产,普遍存在规模较小、种植分散等问题^[4]。中药材种子在不同生态区流动混乱,有的品种被引入不适宜播种的区域,影响了中药材的品质,也给中药材种业健康发展带来不利影响。

3 思考建议

3.1 加强品种培育 探索建立以企业为主体、科研为支撑、市场需求为导向的中药材种业创新平台,建设中药材种质资源创新体系、高效改良育种技术体系、专用型品种定向选育技术体系,筛选创制一批优异中药材种质资源。培育或引进高含量、高产、抗病等不同用途的专用品种,开展中药材脱病毒技术研究,尽快实现中药材品种创新从“选”向“育”的转变,以优良品种促进中药材品质更高、产量更稳、用途更丰富,为生产提供优质种源,提高品种竞争力,满足市场需求。把中药材品种区域试验、示范、登记、繁殖和推广等环节连结起来,尽快施行中药材品种登记制度,公布中药材品种登记指南,从根本上保护中药材育种者的合法权益,改变中药材良种选育、生产流通的落后局面,加快中药材新品种培育进度^[5]。

3.2 建设繁育基地 根据河北省丰富多样的生态类型区和中药材种子生产环境需要,充分发挥柴胡、黄芩、知母、防风、北苍术、连翘、酸枣等河北省大宗道地品种区域优势,重点培育区域特色中药材种子企业,开展标准化、规模化、产业化的种子(种苗)繁育,快速升级种植模式,打破由散户控制生产的局面。坚持以药材种子繁育企业为龙头,促成生产、精选、分级、包衣、包装、质量检测的产业链,发展成为集中药材种子育、繁、推、销一体化的服务实体,结合建立种子信息服务网络,促进中药材种子健康流通渠道的形成^[6]。推动种子生产基地向有品种、有实力和有信

誉的种子企业转移,逐步建成集科研、生产、加工、贮藏、销售一体化的现代化中药材良种繁育基地。

3.3 强化科技支撑 整合中药材科技创新资源,加大对河北省农林科学院、河北农业大学等科研院所中中药材专用型品种定向选育、抗病性品种选育等方面的扶持力度,支持专家开展科学的研究、成果示范、技术培训等工作,综合提升中药材种子企业人员的业务素质和专业化水平。鼓励中药材企业、大户和农林技术服务部门与科研院所、高职院校进行技术合作,开展本地主推药材品种的资源评价保护技术、生产栽培技术、种苗培育技术的试验研究,争取早出成果、多出成果,应用于生产^[7]。鼓励和支持与国内相关领域专家的联系合作,充分利用各种中药材科技资源,强化技术创新,提升科技含量。

3.4 完善质量监管 积极推进中药材种子质量认证工作,完善质量监管,提升种子质量控制水平。加强中药材种子种苗质量技术体系研究,明确中药材种子的特征特性、品质、质量、生产加工、检验、运输、包装、贮存等技术规定。建立中药材种子生产经营许可制度,科学制定中药材种植生产、质量检测、精选分级、良种标准、加工包装、运输贮存等内容的地方或国家标准。充分发挥河北省中药材种子检测机构在中药材种子质量检验方面的能力,对中药材种子生产企业进行脱毒苗及种子质量监督抽检,提升中药材种业质量管理水平,做到主要中药材种子质量标准全覆盖,实现区域特色中药材种子质量检测能力全覆盖。

参考文献

- [1] 王健敏,陆中华,张真.浙江中药材.北京:中国农业出版社,2012:3-5
- [2] 范文雯.中药材种子种苗市场现状及对策分析.现代园艺,2017(10): 226-228
- [3] 贾维新,王海艳.中药材种子植物检疫中存在的问题及对策.种子科技,2018(2): 52-54
- [4] 赵麒鸣.中药材规范化种植基地建设研究.农业开发与装备,2018(10): 123
- [5] 李隆云,彭锐,李红莉,吴叶宽,崔广林.中药材种子(种苗)的发展策略.中国中药杂志,2010,35(2): 247-252
- [6] 邓明瑞.中药材种生产经营管理探讨.中国种业,2019(5): 34-37
- [7] 王声森.浙江省庆元县中药材产业发展现状与对策.中国种业,2018(12): 37-39

(收稿日期:2020-02-25)